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Навіть час не обмежує
письменника: він може

блукати в мороці,
що передував сотворінню світу, і

змальовувати майбуття, яке бачить,
мов сьогоднішній день.

Ян Парандовський

Творчість а. азімова – яскравий приклад на-
укової фантастики другої половини ХХ сто-
ліття. Незважаючи на значний стрибок су-

часної науки порівняно з часом, коли працював 
письменник, його твори і нині сприймаються 
як неймовірно актуальні. Так, сучасний глядач, 
дивлячись один із найуспішніших фільмів по-
чатку ХХІ ст. «Я, робот» (СШа, режисер апекс 
Пройас, 2004 р.), часто навіть і не підозрює, що 
його літературною основою стали саме твори 
айзека азімова. Три закони робототехніки, про 
які йдеться у фільмі, не що інше, як вигадка сла-
ветного фантаста. Цікаво, що в наші дні ці за-
кони вже вийшли за межі фантастики, оскільки 
вони покладені в основу теорії програмування і 
масового використання роботів на виробництві. 
а запропоноване до вивчення оповідання «Фах», 
крім його яскравої насиченості неймовірними 
науковими ідеями, може бути цікаве для під-
літків ще й тим, що порушує проблему вибору 
професії, спеціальності.

На вивчення твору доцільно виділити 3 уроки. 
Перший можна назвати «Погляд у майбутнє», 
а епіграфом до нього стануть наведені вище 
слова відомого польського літературознавця 
Яна Парандовського. Мета такого уроку – за-
цікавити творчістю а. азімова, підготувати до 
сприйняття оповідання «Фах», поглибити зна-
ння про науково-фантастичну літературу; роз-
вивати навички виразного читання, стислого 
переказу твору; виховувати захоплення такими 
особистісними якостями, як працелюбність, на-
полегливість, формувати осмислення важливос-
ті правильного вибору фаху в житті людини. 
Обладнанням можуть бути портрети письмен-
ника Майкла Уелана і Ровени Моррілл, різні 
видання творів а. азімова, записана на дошці 
головоломка.

Почати роботу доцільно з актуалізації вивче-
ного про науково-фантастичну літературу 
в 6 класі, у результаті якої учні можуть заноту-
вати визначення і основні ознаки жанру:

Науково-фантастична література – твори, 
в яких представлено науково обгрунтоване зо-
браження життя людей в майбутньому щодо 
часу їх написання.

Особливості науково-фантастичної літерату-
ри:

1. Ґрунтування на здобутках науки й техніки.
2. Прогнозуючий характер (у них мають місце 

наукові гіпотези, технічна фантазія, мисленнєве 
експериментування).

Наступними навчальними ситуаціями будуть 
розгадування головоломки, яка містить 
назви творів А. Азімова; запис теми й епі-
графа уроку.

Ключ до головоломки: перша назва – 2 лі-
тера; друга назва – 1 літера першого слова; 
третя назва – 3 літера першого слова; четверта 
назва – перша літера першого слова; п’ята на-
зва – 2 літера другого слова; шоста назва – 1 
літера другого слова.

       ФАХ
         ЗЕлЕНІ ЦЯТОЧКи
      МРІЇ РОБОТа

МаРСІаНСЬКиЙ ШлЯХ
    Я, РОБОТ

КІНЕЦЬ ВІЧНОСТІ
Далі увазі семикласників можна запропонува-

ти розповідь учителя про Айзека Азімова з 
елементами бесіди (за джерелами [1–5]).

айзек азімов – відомий американський письменник – 
автор науково�фантастичних творів, учений. він написав 
близько п’ятисот книг, серед яких є романи, повісті, опо�
відання, праці з біохімії, математики, астрофізики, міфології. 
народився а. азімов 1920 року в містечку Петровичі (біло�
русь). У 1923 р. трирічного хлопчика («у багажі батьків», як 
пише він сам) привезли до Сша. У нью�Йорку його батько 
відкрив невеличку крамницю, за прилавком якої частенько 
доводилось стояти і айзеку. З раннього дитинства хлопчик 
виявляв нахили до точних наук. У 15 років він закінчив 
коледж, у 19 – університет. У 28 років став доктором наук, 
професором з біохімії. азімов працював у таких відомих 
університетах, як колумбійський і Гарвардський.

ПрОниКлиВий ПОГлЯд У майбУтнє

МетодиЧні рекоМендаЦії до вивЧення
оповідання а. азіМова «Фах» (7 кЛас)

жанна КлименКО, доктор педагогічних наук, професор кафедри методики викладання російської мови та світової 
літератури нПУ ім. М. П. Драгоманова

© клименко Ж. в., 2016
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надзвичайно стрімким було його сходження й до літера�
турних вершин. а почалось воно також ще в дитинстві, із 
захоплення, яке потім стало справою життя. Якось до рук 
дев’ятилітнього айзека потрапив один з випусків першого у 
світі журналу наукової фантастики, заснованого американ�
ським письменником�фантастом х’юго Гернсбеком. твори 
про інші планети та дивовижних істот настільки вплинули 
на уяву хлопчика, що десь через 2–3 роки він сам почав 
писати науково�фантастичні оповідання. У 18 років айзек 
наважився вперше відіслати свій рукопис до журналу. Йому 
було відмовлено, однак юнак виявив наполегливість і після 
чотирьох місяців страждань домігся того, щоб його опо�
відання було надруковане в тому ж самому журналі, читати 
який айзек почав з дев’яти років. Знаменитість прийшла 
до нього в 1941 році у зв’язку з публікацією оповідання 
«Прихід ночі», яке американські читачі назвали кращим 
оповіданням сучасної наукової фантастики.

З того часу з�під пера а. азімова виходять численні 
художні твори. Символічно, що серед різноманітних літе�
ратурних премій а. азімова є і премія імені того самого 
х’юго, журнал якого став для дев’ятилітнього хлопчика 
першою сходинкою у світ наукової фантастики.

– Спробуйте вгадати за записаними на дошці 
назвами творів, до яких тем звертався у своїй 
творчості А. Азімов.

(Творчість письменника пронизують дві великі 
теми. Перша – створення й використання роботів 
(цикл «Я, робот», до якого входять повісті, романи, 
оповідання про роботів); друга – наукове пізнан-
ня та освоєння космосу (романи «Заснування», 
«Заснування та імперія» та ін.). До другої теми 
можна віднести й оповідання «Фах» (1957).

– як ви думаєте, в чому секрет такого стрім-
кого злету А. Азімова?

(Причина успіху пояснюється і його письмен-
ницьким талантом, і жагучою цікавістю до світу, 
постійним прагненням розібратися в його склад-
нощах, поділитися з людьми своїми роздумами, 
передбаченнями. а. азімов захоплювався най-
різноманітнішими науками: зоологією, історією, 
природознавством, математикою, став відомим 
фахівцем у галузі хімії й біохімії. За словами 
самого письменника, він досягнув високих вер-
шин завдяки працелюбності, наполегливості й 
любові до своєї професії. артур Кларк, відомий 
англійський фантаст, жартував щодо надзви-
чайної працездатності азімова: «У нього чотири 
електричні машинки, і він може друкувати зразу 
чотири книги двома руками й двома ногами…»

а. азімов неодноразово у своїх висловлюван-
нях підкреслював важливість наукової фантас-
тики: «Історія досягла моменту, коли людству 
вже не можна ворогувати. На землі повинна 
перемогти дружба. Я завжди прагну наголосити 
на цьому в своїй творчості… я впевнений, що 
наукова фантастика – це одна із ланок, яка до-
помагає об’єднати людство».

– У чому А. Азімов вбачав значення наукової 
фантастики?

Наступна навчальна ситуація – бесіда за 
назвою оповідання:

– Поясніть значення слова «фах».

– яку роль в житті людини відіграє вибір 
фаху?

– Поміркуйте, чому А. Азімова привабила 
тема фахової підготовки людини?

Завершити роботу на першому уроці можна 
переказом учнями найцікавіших епізодів 
оповідання «Фах»1 та читанням в особах 
уривка «День Читання».

Домашнім завданням буде: прочитати стат-
тю підручника про а. азімова, підготувати від-
повідь на запитання: «Як зображено майбутнє 
у творі?». Індивідуальне завдання: підготувати 
повідомлення на тему «Перші кроки землян в 
освоєнні космосу».

Тема другого уроку: Цивілізація майбутньо-
го в оповіданні А. Азімова «Фах». Епіграфом 
до уроку можуть бути такі поетичні рядки:

Вже почалось, мабуть, майбутнє.
Оце, либонь, вже почалось…
Не забувайте незабутнє,
воно вже інеєм взялось!

ліна Костенко
Мета: з’ясувати, яку модель цивілізації май-

бутнього створив письменник в оповіданні 
«Фах», наголосити на ролі освіти в зображе-
ному ним суспільстві; розвивати навички ве-
дення дискусії; виховувати прагнення до здо-
буття знань. Обладнання: фонозапис «Зоряної 
симфонії» Дідьє Моруані, репродукції цифрових 
картин Стефана Моррелла на тему «Світ май-
бутнього».

Розпочати цей урок можна з бесіди за стат-
тею підручника про А. Азімова і словнико-
вої роботи над такими словами:

Модель – схема для пояснення якогось яви-
ща, процесу; цивілізація – ступінь суспільного 
розвитку; галактики – космічні системи, що 
складаються з зір, зоряних скупчень, пилових 
і зоряних туманностей, розсіяного газу й пилу. 
Наша Сонячна система входить до Галактики 
(Молочний Шлях, укр. нар. назва – Чумацький 
шлях), яка містить понад 100 млрд зір.

Щоб увиразнити силу наукового передбачен-
ня а. азімова, доцільно запропонувати класу 
повідомлення заздалегідь підготовленого 
учня про перші кроки землян в освоєнні 
космосу.

1957 рік (саме цього року написано «Фах») вва-
жають початком космічної ери – 4 жовтня 1957 
року в СРСР було запущено перший штучний 
супутник Землі. 12 квітня 1961 року вперше в іс-
торії людства радянський космонавт Ю. Гагарін 
здійснив політ у космос на космічному кораблі 
«Схід», сконструйованому під керівництвом ви-
датного вченого епохи, уродженця Житомира – 
Сергія Павловича Корольова. Першою людиною, 
яка ступила на Місяць, був американець Ніл 
армстронг, другою – Едвін Олдрін (21 липня 
1969 року). Отже, цікаво, що а. азімов писав 
свій твір про широкомасштабне освоєння космо-
су на самих початках космічної ери.

1необхідно націлити учнів на прочитання твору на канікулах.
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Наступні навчальні ситуації – читання в 
особах уривків «День Освіти», «Олімпіада» 
та евристична бесіда за твором2:

– Коли вперше читач розуміє, що події опо-
відання відбуваються в майбутньому?

(З першої сторінки: «– Тепер на Землю за 
новими спеціалістами злітаються космічні ко-
раблі»).

– які факти у подальшому підтверджують 
цю думку?

– яке місце в Галактиці відведено Землі?
– З якою метою автор так докладно розпо-

відає про день Читання і день Освіти?
– Дайте оцінку тому, що сталося з Тревілі-

яном під час Олімпіади.
– яка система здобуття освіти панує в при-

йдешньому? Чому Інженеску назвав її найкра-
щою?

– яку роль у житті зображених А. Азімовим 
наших нащадків відіграє освіта?

– Що понад усе цінується в суспільстві май-
бутнього?

– яку модель розвитку цивілізації створив 
письменник?

Підсумовуючи бесіду, учитель зазначить, що 
а. азімов розповідає про Галактику, в якій пів-
тори тисячі заселених планет і заселенню на-
ступних не видно кінця. Земля є своєрідним 
інтелектуальним ринком для всієї Галактики, 
кузнею фахівців. Вона експортує стрічки освіти 
для фахівців низької кваліфікації, а також висо-
кокваліфікованих спеціалістів на інші планети. 
Ті ж у свою чергу дають Землі сировину, необ-
хідну для розвитку її економіки. Головні засади 
цивілізації майбутнього – це науково-технічний 
прогрес та інтелектуальне керівництво суспіль-
ством, яке спрямоване на максимальне роз-
криття й використання на благо всього люд-
ства здібностей і можливостей кожної окремої 
людини.

Схематичний запис моделі цивілізації майбутнього, ство�
реної а. азімовим, може мати такий виглядати:

2тут використано переклад Д. к. Грицюк.

Ефективному опрацюванню теми уроку спри-
ятиме дискусія «Чи є описана А. Азімовим 
модель цивілізації майбутнього доціль-
ною?» Наводимо орієнтовні запитання до неї:

– як ви оцінюєте представлену систему осві-
ти, зокрема ідею завчасного фахового відбору 
людей?

– Чи згодні ви з тим, що таким обранцям, 
як Джордж, не слід розповідати правду?

– Чи справедливими є, на ваш погляд, умови 
проведення Олімпіади?

– який спосіб здобуття освіти вам видається 
доцільним: той, що існує в наш час, описаний 
як діючий у майбутньому чи запропонований 
Джорджем?

Далі пропонуємо слово вчителя на тему: 
«2014 рік очима А. Азімова»:

Читачу ХХІ століття цікаво дізнатись, що 
ще в далекому 1964 році газета «The New York 
Times» попросила айзека азімова передбачити 
майбутнє на 50 років уперед. Ось деякі з його 
прогнозів про час, в якому ми живемо:
 втомлива побутова робота буде зведена до мінімуму. 

тостери, автоматичні кавоварки, скороварки тощо – приготу�
вання їжі буде відбуватись за таймером. але невелика кухня 
залишиться – кулінарія буде збережена для багатьох як хобі;
 роботи не витіснять людей. буде багато комп’ютерів 

з «мізками» робота, але управляти ними все одно буде 
людина;
 кінофільми будуть тривимірні, в 3�D форматі;
 техніка не буде мати електричного шнура – вона 

буде працювати на батареях та акумуляторах, які довго 
«живуть»;
 половина енергії на Землі буде вироблятися на аеС;
 телефони будуть портативними, а їх екрани будуть 

використовуватися для вивчення документів і фотографій, 
читання уривків з книг. Зв’язок буде здійснюватися через 
супутники;
 комп’ютерні дисципліни стануть основою навчального 

процесу в школах [6].
Завершити урок можна підсумковою бесі-

дою:
– Що з описаного А. Азімовим у творі і ви-

словленого в інтерв’ю стало реальністю?
– Що з теперішнього ви хотіли б залишити в 

минулому, а що – бачити і в майбутньому?
– як ви думаєте, чому епіграфом до уроку 

обрано рядки з поезії Ліни Костенко?
Домашнє завдання: підготуватися до харак-

теристики Джорджа.
Тема третього уроку: Один з десяти тисяч 

(Образ Джорджа. Ситуація випробування харак-
теру в творі). Епіграф до нього – слова Інженес-
ку про Джорджа: «Ви – людина незвичайна…». 
Мета: розкрити образ Джорджа, підсумувати 
вивчене з теми; розвивати навички характерис-
тики персонажа, порівняння творів; виховувати 
творчий підхід до здобуття знань, силу волі. 
Наочність: репродукції картин Стефана Мор-
релла на тему «Світ майбутнього», обкладинка 
першого видання оповідання а. азімова, проект 
пам’ятника азімову Майкла Уелана.
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Розпочнеться цей урок з гри «Продовж ре-
чення»:

1. «таких, як ти, Джордже, десять тисяч, і вони сприя�
ють …» («технічному прогресові півтори тисячі світів»).

2. «Гадаю, я б не назвав вас особиною, та ви – …» 
(«людина незвичайна»).

3. «У вісімнадцять років Джордж Плейтен твердо знав, 
що стане дипломованим …» («програмістом»).

4. «Джордж уже в шістнадцять років вирізнявся …» 
(«практичністю»).

5. «навіть його батьки нічого не знали про схованку, 
де він зберігав оті …» («книжки» ).

Наступні навчальні ситуації – виразне читан-
ня уривків оповідання (1 – діалог з новіанином; 
2 – від слів: «Коли Джордж розплющив очі…» до 
кінця), евристична бесіда за твором:

– яким постає Джордж на початку оповіда-
ння? Зачитайте його портрет. За допомогою 
яких художніх засобів зображено Джорджа? як 
передано його душевний стан?

– як ви розумієте слово практичність? які 
епізоди твору яскраво підтверджують те, що 
Джордж вирізнявся практичністю?

– Установіть правильну послідовність подій 
в житті Джорджа:

День Освіти
Розмова з новіанином
День Читання
Зустріч з Інженеску
Олімпіада
– як Джордж виявляє себе в день Освіти? 

Що дало підстави лікарю зробити висновок про 
винятковість юнака?

– як Джордж зреагував на те, що його від-
сіяли? як він поводиться в Інтернаті?

– яку роль в розкритті характеру Джорджа 
відіграв епізод спілкування з новіанином?

– Хто з персонажів відіграв важливу роль в 
житті Джорджа? Аргументуйте свою точку 
зору.

– які слова з твору ви назвали б життєвим 
гасло Джорджа? Обґрунтуйте відповідь.

– У чому виявилася незвичайність головного 
героя?

– Чим образ Джорджа виявився цікавим осо-
бисто для вас?

– Роздивіться обкладинку першого видання 
оповідання. який момент у житті Джорджа 
зображено? як ви думаєте, чому художник для 
обкладинки обрав саме цей епізод?

– Чи співзвучні оповіданню Айзека Азімова 
картини Стефана Моррелла? Аргументуйте 
свою відповідь.

Підсумкова бесіда за твором може ґрунту-
ватись на таких запитаннях і завданнях:

– Пригадайте найцікавіші факти з життя 
А. Азімова. У чому він вбачав значення наукової 
фантастики?

– Чим доля Дж.Плейтена нагадує біографію 
А. Азімова?

– Сформулюйте тему та ідею оповідання 
«Фах».

– У чому полягають особливості композиції 
твору?

(Оповідь побудовано з порушенням хроноло-
гічної послідовності).

– Доведіть, що «Фах» – науково-фантастичний 
твір.

– Що спільного та відмінного в оповіданнях 
Г. Уеллса «Чарівна крамниця» та А. Азімова 
«Фах»?

Учням також можна запропонувати усний 
або письмовий твір-роздум на одну з тем:
 «один з десяти тисяч». (образ Джорджа Плейтена в 

оповіданні а. азімова «Фах»)
 Якою я бачу систему освіти в майбутньому?
 «книжки існують для того, щоб їх читали і пере�

читували».
«Професія, до якої я готовий (готова) прагнути так само, 

як Джордж Плейтен».
 наукова фантастика – вікно в майбутнє.
Підсумовуючи, учитель може порекоменду-

вати для читання інші твори а. азімова (на-
приклад, оповідання «Кел», «логіка»), наголоси-
ти на значенні його художньої спадщини, яка 
ввійшла до золотого фонду світової фантастики. 
Завершити урок можна висловлюванням про 
а. азімова іншого фантаста – артура Кларка: 
«Він був одним із тих великих, що стояли на 
шляху зла, яке люто обвалилося на наш світ. 
Він захищав знання від осквернення їх марно-
вірством, прагнення до взаєморозуміння – від 
тупого фанатизму, милосердя – від жорстокості, 
нарешті, світ від війни. Його голос був грізною 
зброєю в битвах з дурнями, які горланили про 
наближення «нового століття» і фундаменталіст-
ськими фанатиками, погрози яких стали раптом 
набагато страшнішими...»
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